

文明实践“金钥匙”开启社区“幸福门”

——北京市门头沟区以文明实践助力基层善治

◎安小伟 黄骞仪

文明实践 典型案例

近年来，北京市门头沟区秉持“文明实践添活力，凝心聚力促发展”的工作理念，创新工作方法，立足民生实际，用文明实践“金钥匙”打开基层治理的“千把锁”，成功开启社区六扇“幸福门”。

开启“共建幸福之门”。高标准落实区文明办对新时代文明实践中心（所、站）与各级文明单位、辖区党政机关、企事业单位结对共建的工作要求，整合吸纳辖区六家单位，以“组织共建、队伍共育、难题共解、活动共办、品牌共创、资源共享”为目标，定期开展共建活动，凝聚社区建设的整体合力。

开启“智慧幸福之门”。以全国人口普查标准数据绘制民情图和网格图，明晰社区包片干部、党员、志愿者、老龄人员、出租户等重点关注人群信息，社区每栋楼每个单元的基本情况及其具体位置一目了然。创新“智慧文明+网格管理”社区治理模式，建立电子信息库、微信联络群，开展“互联网+文明实践”宣传，实现重点

点位实时监控一屏统揽，提高“为民服务在身边”智能化管理水平。

开启“暖心幸福之门”。开展文明实践志愿服务，组建“为老帮扶”“党员先锋突击队”“巾帼风采”等志愿服务队伍，加大对辖区高龄孤寡老人等特殊人群的关爱力度，通过“零距离”结对服务、发放暖心卡、每月开展公益大集等方式，架起“居民暖心桥”。融入文明实践志愿服务积分开展“帮帮BANK”爱心银行，推广居民志愿服务“积分制”管理模式，通过志愿服务时长兑换积分的形式来鼓励志愿行为，已组建6支专项志愿服务队伍，志愿者580名，累计服务积分4.2万分，兑换物质奖励3万元。

开启“智囊幸福之门”。新时代文明实践站积极对接上级资源，邀请实践所主任开展理论、政策、主流价值等宣讲，拓宽实践站工作人员的思路，激发辖区居民对本区各项工作和发展举措的认同感、参与度。联动“党建协调委员会”，集合街道、社区单位、业委会、物业公司、社区民警、志愿服务队等六方力量，组建“文明实践智囊团”，解决居民“关键小事”，带着感情和温度解决居民诉求。今年实施“更美·更亮·更安全”智囊实践活动，为小区内部道路安装

护栏，实现人车分流，为公共空间更换节能照明，让社区更安全、更便民。

开启“议事幸福之门”。以纾民困、解民忧为出发点，联动“同心”书记工作室，定期举办居民需求讨论会，广泛征求意见建议，务实协商议事，解决民生实事。了解到社区下岗失业、无业、残疾妇女强烈的就业需求，渴望通过劳动获得稳定的收入，社区为了满足需求，成立并注册巧手兰心工作室，开展以手工编织为主的手工类活动，制作玲珑枕、衍纸画、布艺公仔挂件等8大类、100余种手工作品，为48名巧娘提供弹性就业之路，缓解生活经济压力。

开启“文明幸福之门”。以提高居民文明素质、共创文明城区为目标，积极开展文明交通、文明养犬、文明家庭、文明楼层等文明实践活动，联动社区医院、辖区学校、志愿服务组织等，每月开展体育健康讲座、“普法驿站”宣讲、“换醒美好社区”旧物置换等活动。每月举办的公益大集提供配钥匙、修脚、理发、磨刀等服务，让“烟火气”更添“文明范”，每周“领航星期五”集中活动日带动每名居民清扫楼前屋后、楼道广场，强化居民的主人翁意识，逐步形成崇德尚善、文明守礼的社区新风尚。

青海共和县探索“阵地+服务+活动”共和模式

◎樊永涛 苏蓉

近年来，青海省海南藏族自治州共和县紧紧围绕举旗帜、聚民心、育新人、兴文化、展形象的使命任务，以文明培育、文明实践、文明创建为重点，积极打通服务群众“最后一公里”，全面打造新时代文明实践综合体。

加强资源整合，构建文明实践新格局。共和县创新思路方法，在原有新时代文明实践中心提档升级的基础上，根据不同功能打造三个分中心和一个实践点，形成“四位一体”活动矩阵。充分利用县图书馆、文化馆、体育馆等集中连片的独特优势，依托红色资源，打造集党史展览、党性教育于一体的党建红色教育基地，探索出“党史学习教育+红色文化资源+文明实践”的有效路径。聚焦志愿服务打造新时代文明实践志愿者服务驿站，制定文明实践志愿服务积分兑换机制，持续激发志愿服务活力。积极践行网络文明实践，打造共和县“主播加油站”，将互联网与文明实践深度融合，推动网络文明实践工作走深走实走心。以全国道德模范提名奖获得者许国强为典型，打造全州首个新时代文明实践点，有效发挥道德模范在公民道德建设中的示范引领作用。

优化志愿服务，焕发文明实践新活力。将创建全国文明城市作为文明实践的重要载体，创新制定“1397”具体措施（明确一个目标、确定三个步骤、开展九大行动、建立七大机制），

开展文明城市创建“文明交通整治、市容市貌整治、城市基础设施整治、市民文明素养提升、主题宣传报道、政务服务提升、公益广告更新、社区文明培育、市场规范经营”九大攻坚行动，建立定期调度、明察暗访、模拟测评、沟通衔接、问题销号、路演宣传、考核评价七项机制，全面提升文明城市创建志愿服务工作效能。同时，常态化开展“清洁海南”、移风易俗、文明交通等志愿服务，不断充实服务队伍和服务内容，创新服务形式，提高服务效果，提升文明实践水平。

打造特色品牌，培育文明实践新风尚。紧紧围绕省州县委重要决策部署，整合盘活“党群服务中心”“群团工作室”“农家书屋”等资源载体，按照“一月一主题，月月有活动”的要求，深化拓展“我们的节日”系列主题活动，以培育和践行社会主义核心价值观为抓手，组织开展剪纸、掐丝、插花、制作香囊等各类活动，让文明实践更贴近群众、贴近生活。同时，立足农牧区实际，有针对性地创建文明实践和志愿服务特色品牌，成功打造出铁盖乡“133”党建引领乡风文明工作模式、切吉乡塔秀村“五星级户长”评比机制、恰卜恰镇城北社区“五色”志愿服务队、沙珠玉乡“有礼有结”积分超市等一批可复制、可借鉴、可推广的文明实践品牌。

湖北荆州市举行“夜话岐黄 共享药香”中医药文化夜市文明实践活

本报讯(荆州文)近日，由荆州市中医医院主办的“夜话岐黄，共享药香”中医药文化夜市文明实践活动在湖北省荆州市沙市洋码头举行。辨体质、喝茶饮、做理疗、看名医……市民纷纷开启沉浸式游园模式，近距离感受源远流长的中医药文化魅力。

活动现场，由中医药专家坐诊的特色“摊位”前，围满热情的市民，部分区域甚至排起了长队。在“药食同源”中药茶饮区，中药茶饮香气扑鼻，中药酸梅汤、排毒养颜茶等供不应求，市民们一边品尝着各种中药茶饮，一边聆听专家对茶饮功效的讲解。

在中医药文化展览区，琳琅满目的中药材标本和传统制药工具吸引了众多好奇的目光。医师们现场展示手工丸散的制作过程，让市民对中医药有了更加深入的了解。在中医药文化

体验区，知名中医专家现场坐诊，为市民提供体质辨识、火龙罐、推拿等服务，让市民亲身体验中医的神奇疗效。中医药香囊制作DIY活动中，市民们在医师的指导下，亲手制作香囊，体验中医药在日常生活中的应用。

现场还开展了多场健康讲座，专家们深入浅出地讲解了冬病夏治、中医养生等知识，市民们听得津津有味，不时点头称赞。

荆州市中医医院作为荆州市首批市级新时代文明实践基地之一，通过常态化开展中医大讲堂、中医养生功法带教推广、中医药“六进”等丰富多彩的文明实践活动，深入挖掘中医药文化的精神内涵和时代价值，探索中医药文化保护传承和传播推广的新路径，为群众生产生活提供健康保障，为中医药振兴发展厚植文化土壤。

辽宁沈阳市和平区全民齐参与 城市更美丽

本报讯(辽文)近日，辽宁省沈阳市和平区广泛发动全区各机关企事业单位、文明单位、公益服务团队、党员志愿者2000余人，深入辖区新时代文明实践所、站，对主次干道及周边的背街小巷、沈阳站东广场、商业街区、公园景区景点、广场及农贸市场周边等重要点位，持续开展“全民齐参与 城市更美丽”文明实践活动。

沈阳站东广场作为沈阳市的重要窗口，人流量密集，环境卫生维护工作面临着较大挑战。沈阳市委宣传部、和平区委宣传部、和平区太原街街道、正大社区、联建单位深圳印力物业以及辖区党员志愿者共同在沈阳站东广场开展“全民齐参与 城市更美丽”文明实践活动。活动中，志愿者们身着红马甲，手持清洁工

具，分工明确，有条不紊，顶着炎炎烈日，全身心投入到清洁工作中，忙碌的身影在沈阳站东广场上形成了一道亮丽的风景线。

作为实践阵地联建单位的志愿者，来自水务集团的常晓薇全程参加了和平区南市场街道的“全民齐参与 城市更美丽”文明实践活动。她表示，此次活动是润物无声的爱心善举，也是社会文明进步的重要标志，经常组织开展这样的活动，可以更好地汇聚起向上向善的力量。

和平区将继续深化“全民齐参与”理念，引导广大党员干部群众参与到环境卫生整治中来，形成人人关心、人人参与、人人受益的良好氛围，共同为创建更加美丽、和谐的家园贡献力量。

江西芦溪县推进新时代文明实践工作提质增效

本报讯(陈记昌)近年来，江西省芦溪县紧密结合实际，从健全机制、打造阵地、建设队伍等方面着手，扎实推进新时代文明实践工作提质增效，让文明触角横向到边、纵向到底，不断增强人民群众的获得感、幸福感。

芦溪县紧扣“群众在哪里，文明实践就延伸到哪里”目标，因地制宜建成新时代文明实践中心1个、文明实践所9个、文明实践站129个，统筹盘活宣传、教育等平台，推动农家书屋纳入新时代文明实践所(站)统筹管理，精心培育一批特色志愿服务品牌，广泛组织党员干部、群众参

与志愿服务，建立“一月一调度、一月一清单、一季一督导、半年一推进、一年一评估”工作机制。着力打造集思想引领、道德教化、文化传承于一体的服务平台，推动社区和乡村成为文明实践的重要阵地，通过整合乡村综合文化服务中心、乡村舞台、村史馆等文化场所，改造提升新时代文明实践所(站)，常态化开展各类文艺活动。该县还持续加大先进典型选树力度，积极开展文明单位、文明村镇、文明校园、文明家庭等创建活动，截至目前，共有“中国好人”25人、“江西好人”23人、“萍乡好人”128人。

江苏南京市浦口区石桥社区落实垃圾分类 拥抱绿色生活

本报讯(江文)为进一步提升辖区居民的垃圾分类意识，倡导居民养成绿色、低碳、环保的生活习惯，近日，江苏省南京市浦口区星甸街道石桥社区新时代文明实践站开展垃圾分类课堂宣讲活动。

活动以分类知识讲座形式展开。志愿者面对面向居民群众讲解如何进行垃圾分类、垃圾分类的好处以及可回收物、有害垃圾、厨余垃圾、其他垃圾四类生活垃圾的基本概念，分发垃圾分类宣传手册，让居民了解垃圾分类对改

善生活环境的重要意义，引导大家在积极学习生活垃圾分类知识的同时，带动身边人以身作则，从点滴做起，自觉、科学地开展垃圾分类工作。

讲座后志愿者通过以玩促学的形式，让居民们对垃圾分类知识加以巩固。居民们纷纷表示，游戏让自己深刻认识到了垃圾分类的重要性和紧迫性，在日常生活中将积极参与到垃圾分类行动中来，为保护环境贡献自己的力量。

宁夏青铜峡市：推动文明实践新风吹进网络

◎杨菲

今年以来，宁夏青铜峡市紧跟发展潮流，依据“群众在哪里，文明实践就延伸到哪里”的目标要求，结合当前自媒体的实际，成立自媒体协会，打造自媒体协会新时代文明实践点，让自媒体达人把文明实践新风吹进网络，助力乡村振兴和移风易俗，打造“网上+网下”的文明实践模式。

开辟网络宣讲阵地。青铜峡市以自媒体协会新时代文明实践点为载体，积极调动自媒体达人力量，着力传播党的创新理论。通过拍摄短视频、情景剧等方式，把理论宣讲融入惠民服务、文化生活等各项活动中；用身边人说身边事、百姓话说百姓事，把改革发展“大道理”讲活讲深讲透，使理论宣讲和思想教育

更接地气、更有活力、更有温度。

畅通助农直播平台。青铜峡市自媒体协会新时代文明实践点发挥“网红”力量，把文明实践的落脚点放在群众致富、产业增收上。邀请自媒体达人对本市农特产品进行直播带货，同时带动农民通过电商渠道销售农产品。通过直播助农的方式，让农产品促进农村发展、农业增效和农民增收。今年夏季，14名“网红”主播开展助农直播活动，帮助村民售出葡萄酒、油醋、香菇等各类农产品，销售额达600万元，为群众拓宽销售渠道，构建了农村市场直接联系外部市场的全新模式。

推动文明实践进网络。青铜峡市自媒体

协会新时代文明实践点积极策划开展各类文明实践活动，推动文明实践活动进网络，进一步弥补了文明实践活动网络空白地带。通过开展“家乡有美酒”、特色农业同城之约、“山水会客厅 魅力青铜峡”等采风推介活动，创作视频及图文作品60余部，点击量超28万人次，通过直播、短视频引流等方式向外界展示了青铜峡市的美丽面貌，多维度提升青铜峡市知名度。自媒体协会新时代文明实践点以抵制天价彩礼、厚葬薄养为着力点，拍摄《爱的天平》《抵制高彩礼 倡导文明风》音乐快板等短视频并进行广泛传播。同时开展爱心助残、公益帮扶等各类文明实践活动，凝聚向上向善正能量。



8月21日，浙江省建德市新安江街道健安社区开展“匠心巧手包包子 快乐劳动助成长”暑期公益课堂体验传统美食活动。当日，该社区的20多名孩子在社区志愿者的带领下，跟随面点师傅在辖区内的一家豆腐包制作教学实践基地学练擀皮、揉面、包制等传统豆腐包制作过程，让孩子们通过观看模仿、亲自动手的实践过程，掌握基本制作方法，培养劳动意识，丰富假期生活。宁文武摄

陕西西安市碑林区“花样”实践活动“点亮”精彩假期

◎西文

聆听一堂法治教育课，开展一场志愿服务，体验一次非遗漆扇……连日来，陕西省西安市碑林区各新时代文明实践站通过开展多种形式的暑期文明实践活动，将多姿多彩的成长课堂送到群众家门口，让辖区青少年度过一个安全、文明、健康、快乐的假期。

青春志愿行 情暖老人心

为进一步弘扬志愿精神，传承中华民族尊老爱幼的传统美德，增强中学生的社会责任感，近日，西工大附中30多名学生志愿者走进东乐社区开展关爱老人暑期志愿服务活动。当天，同学们身穿红马甲，手提米面油等生活物资，前往社区孤寡老人、困难老人、残疾人家中，每到一户，他们都面带微笑，亲切地向老人问好，并送上精心准备的生活用品。此外，他们还给老人打扫房屋，陪老人聊天解闷，询问他们的身体状况，耐心倾听老人讲述过往经历，同时也分享自己的学习生活，让老人们感受到了温暖和关怀。

“这样的社会公益实践活动，一定要带着

孩子多多参与，高尚的品德是孩子一生的财富。”一位高二学生的妈妈说道。此次暑期志愿服务活动不仅为辖区的老人们送去了关怀，也彰显出新时代青少年应有的品德与担当。

“漆”彩芳华 “扇”舞清风

为持续创新嵌入式服务进社区，近日，工程大社区新时代文明实践站精心策划了以“大手拉小手，漆彩展芳华，妙扇拂清风”为主题的非遗体验活动。

活动开始，工作人员认真为小朋友们讲解了漆扇扎染中的注意事项及操作流程，大家怀着好奇和期待的心情，开始了自己的漆扇制作之旅。在老师的带领下，不一会儿，一幅幅色彩斑斓、图案各异的漆扇扎染作品便呈现在大家眼前。

漆扇制作结束后，社区工作人员还将制作好的精美漆扇和解暑降温慰问品送到辖区内独居老人家中，在高温天气为老人们送上一丝清凉，让他们感受到来自社区的关怀，增强了他们对社区生活的参与感和归属感。

专“暑”课堂启心智 法治“童”行护成长

为进一步增强青少年保护环境的法治意识和责任感，培养他们低碳环保生活的好习惯，8月15日，碑林区文艺路司法所联合文北二社区新时代文明实践站、茂兴律师事务所，共同开展“环保从我做起 法治护航未来”暑期法治课堂活动。

活动现场气氛热烈，茂兴律师事务所的律师志愿者以专业且生动的讲解，为孩子们全面呈现了环境保护的现状。志愿者详细阐述了九大环境问题，让孩子们深刻认识到环境恶化所带来的严重危害。通过深入浅出地向孩子们剖析了随地吐痰、乱扔垃圾、乱扔花草等常见不文明行为的潜在危害。志愿者还积极号召同学们从小树立环保意识，鼓励他们从身边的小事做起，以实际行动保护生态环境。孩子们纷纷表示，要将学到的环保知识带回家，与家人共同参与到环保行动中来，让环保理念在家庭中生根发芽。